



鼓舞大众
团结大众
服务大众

中共山东省委机关报
1939年创刊

大众日报



大众日报客户端



大众日报微信

2021年8月8日

星期日

农历辛丑年七月初一
第28575期

今日8版

热线电话: 0531-85193911

济宁新时代文明实践中心、所、站分布城乡，活动品牌遍地开花

新时代文明实践开红花结新果

新思想
引领新实践

□ 本报记者 高峰 孟一
本报通讯员 孔祥震 杨思康

“大姐好！我是来咱村宣传疫情防控知识的志愿者，就是想和您简单聊聊德尔塔病毒的传播特点和防范小知识……”8月7日一大早，曲阜市陵城镇李杭村来了几名戴着口罩、身着马甲的年轻人。这些利用暑假时间开展“敲门行动”志愿服务的大学生大都来自周边镇村，不仅地熟、人熟很容易被村民接受，还能够熟练使用电脑、手机等设备，协助镇村完成人员疫苗接种台账、外来人员摸排等工作，成了疫情防控线上的一股不容忽视的“青动力”。

今天的孔孟之乡，新时代文明实践中心、所、站星星点点分布城乡，“红色宣讲员”“乡土讲师团”“乡村儒学讲师队”，奔走传诵着“习语金句”“好声音好故事”，“小板凳红色宣讲队”“湖上红船宣讲队”“运河书屋”“儒学讲堂”“母子传承国学”“幸福食堂”等活动品牌遍地开花，谱写出一篇篇充满时代新风的生动华章。

听民声顺民意解民忧，涌现文明实践品牌95个

7月28日10点多，任城区粉莲街社区“运河书屋”外面车水马龙，里面却安静祥和，有孩子也有成年人，他们或在看书，或伏案笔记。书架上有文学书籍，还有烹饪、插花等实用技术书籍。

最引人注目的是书屋里的“红色书苑”，《中国共产党简史》《基层党建知识问答》《长征》等红色书籍深受读者喜爱。老党员吕守军是这里的常客，对书屋有份特别的眷恋：“我经常带孙子来看书，在不影响大家阅读的情况下，我们党员、社区居民会找合适时间在这里搞一些活动。”书屋志愿者周红也介绍，他们已陆续开展了“习语金句我来讲”“党史学习读书会”“手绘长卷向党”活动，居民参与积极踊跃。

“运河书屋”作为任城区文明实践的新阵地，先期建设的10个都选址在了城区主干道街边的黄金地段。”任城区委书记于胜涛说，以书屋为阵地，党史学习教育、核心价值观普及等通过生动有趣的形式在群众身边活态化地呈现出来。

济宁市建立了市、县、镇、村四级领导体制，鼓励各地在推进新时代文明实践中心建设中进行探索创新。在市级层面设立新时代文明实践指导中心，明确了25个市级层面联席会议成员单位。目前，济宁已建成新时代文明实践中心14个、实践所156个、实践站4246个，各地先后涌现“连心茶馆”“流动茶桌”“小树林听戏”等听民声、顺民意、解民忧的文明实践品牌95个。

(下转第三版)



破纪录！1分55秒495
枣庄姑娘划艇夺冠
拿下山东第七金

奥运·6版

山东体彩东京奥运

今年山东高考1791所高校
录取688509人

本科录取294373人

□ 记者 王原 报道

本报济南8月7日讯 今天上午，省教育厅召开2021年普通高校招生第三次新闻发布会，通报2021年山东省普通高校招生录取工作整体情况。今年我省报名参加高考考生共79.5万人，本科共录取294373人。

省教育厅招生考试网普招处处长李春光介绍，2021年在山东省招生的普通高校共有1791所，共录取考生688509人，其中，本科录取294373人（包括春季高考17000人，夏季高考271406人，提前保送、单招等5967人）；专科录取394136人（包括春季高考28442人，夏季高考222028人，各类单招和专科综合评价招生143666人）。

高录取告一段落，考生仍需注意：春季高考双录取考生确认问题。根据国家政策，对春季高考和夏季高考双录取的考生，只能报送1所录取学校。双录取考生务必于8月7日-8日（每天9:00至18:00），登录山东省2021年普通高等教育招生考试信息平台（http://wsbmsdzk.cn）选择确认就读学校。及时查询核对录取结果。考生可通过山东省教育招生考试院官网（网址：http://cx.sdzk.cn）查询录取去向，并与录取通知书进行核对。今年将继续开展高职（专科）院校注册入学工作。集中录取阶段未被录取的考生，可参加后续注册入学。高校开学前后往往是电信诈骗、网络诈骗高发期，高校新生要提高警惕，避免上当。

为中华民族伟大复兴打下坚实健康基础

——习近平总书记关于健康中国重要论述综述

“现代化最重要的指标还是人民健康，这是人民幸福生活的基础。把这件事抓牢，人民至上、生命至上应该是全党全社会必须牢固树立的一个理念。”今年3月23日，习近平总书记在福建考察时指出。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把维护人民健康摆在更加突出的位置，召开全国卫生与健康大会，确立新时代卫生与健康工作方针，印发《“健康中国2030”规划纲要》，发出建设健康中国的号召，明确了建设健康中国的大政方针和行动纲领，人民健康状况和基本医疗卫生服务的公平性及可持续性持续改善。在抗击新冠肺炎疫情的斗争中，我国的医药卫生体系经受住了考验，为打赢疫情防控阻击战发挥了重要作用，为维护人民生命安全和身体健康、恢复经济社会发展作出了重要贡献。

习近平总书记关于健康中国建设的重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，对于全面推进健康中国建设，加快推动新时代我国卫生与健康事业发展，努力全方位全周期保障人民健康，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦打下坚实健康基础，具有十分重要的指导意义。

把保障人民健康放在优先发展的战略位置

健康是促进人的全面发展的必然要求，是经济社会发展的基础条件，是民族昌盛和国家富强的重要标志，也是广大人民群众的共同追求。

2014年12月13日，习近平总书记在江苏镇江市丹徒区世业镇卫生院调研时指出：“没有全民健康，就没有全面小康。

医疗卫生服务直接关系到人民身体健康。要推动医疗卫生工作重心下移、医疗卫生资源下沉，推动城乡基本公共服务均等化，为群众提供安全有效方便价廉的公共卫生和基本医疗服务，真正解决好基层群众看病难、看病贵问题。”

2015年10月，党的十八届五中全会明确提出推进健康中国建设，从“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局出发，对更好保障人民健康作出了制度性安排。

2016年8月26日，习近平总书记主持召开中共中央政治局会议，审议通过“健康中国2030”规划纲要。会议指出，编制和实施“健康中国2030”规划纲要贯彻党的十八届五中全会精神，保障人民健康的重大举措，对全面建成小康社会、加快推进社会主义现代化具有重大意义。同时，这也是我国积极参与全球健康治

理、履行我国对联合国“2030可持续发展议程”承诺的重要举措。

2016年8月19日，习近平总书记在全国卫生与健康大会上指出：“要把人民健康放在优先发展的战略地位，以普及健康生活、优化健康服务、完善健康保障、建设健康环境、发展健康产业为重点，加快推进健康中国建设，努力全方位、全周期保障人民健康，为实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦打下坚实健康基础。”

习近平总书记强调：“推进健康中国建设，是我们党对人民的郑重承诺。各级党委和政府要把这项重大民心工程摆上重要日程，强化责任担当，狠抓推动落实。”

2017年10月18日，习近平总书记在党的十九大报告中指出：“人民健康是民族昌盛和国家富强的重要标志。（下转第四版）

严格做好新冠肺炎疫情防控工作

记者探访交通防疫站点，测温查码看行程，快速分流细消杀——

交通出行，防疫畅行两不误

一线探访

□ 本报记者 常青 李振

正值暑期旅游旺季，各地出行人员数量多，高速、铁路等交通线防疫压力加大。交通出行如何落实疫情防控最新要求？怎样在疫情传播风险降到最低的情况下确保交通畅通？8月7日，记者探访高速公路收费站、服务区以及火车站，看出行路上的疫情防控要点。

高速收费站——

一张通行卡，三遍消毒才能再次使用

8月7日一早，记者乘车来到山东高速济南机场收费站探访。济南机场收费站是济南车流量最大的高速出入口之一，日均车流量达到4万-5万辆，疫情防控压力较大。

济南机场收费站站长徐文娜告诉记者，高速收费站相对较为封闭，ETC车道已实现无接触通行，但人工车道还需要人和物的接触。在尽可能阻断人与人的接触方面，收费站均已安装塑料隔断，保障工作人员与司乘人员在交接通行卡和过路费时更加安全，通行卡作为循环使用的介质，可能易手多人，风险较大，及时彻底的消杀至关重要。

“一张通行卡，自工作人员回收后再次投入使用要经过三次消毒。”徐文娜在现场给记者进行了演示，工作人员从司乘手里接过通行卡时，要先在喷有酒精的海绵上进行正反两次擦拭，后放入统一回收箱。（下转第二版）



□ 记者 王浩奇 报道

8月7日下午，济宁城际公交车驾驶员陈振邵对公交车进行防疫消杀。

科学管理，守好“外防输入”防线

◆ 港口作业高风险人员每隔一天检测核酸 ◆ 高风险国家地区船舶“前置流调”

→ 要闻·2版

深入学习宣传贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神·学史力行

泰安推进1700多项民生项目

把“民生问题清单”细化为“攻坚工程清单”，转化为“群众满意清单”

→ 要闻·3版

体育，让生活更美好

山东广泛开展全民健身运动，推动体育强省建设

□ 本报记者 于晓波

7月29日，第十四届全国运动会群众比赛国际象棋比赛上传捷报，山东队在女子团体业余组决赛中获得了首枚十四运群众项目的金牌。

6月30日，我省大型线上竞赛“云走齐鲁”活动收官，一百天内共有2940支队伍参赛，总人数达411637人……

每年8月8日是“全民健身日”，随着全民健身和健康中国战略的深入实施，

“每个人都是自己健康的第一责任人”的理念深入人心；新冠肺炎疫情，强化了“运动即良医”的理念，进一步促进了我省城乡全民健身意识的大幅提升。

省委十一届十二次全会首次把“建成体育强省”写进了省委全会公报，将全民健身纳入了健康山东、打造乡村振兴齐鲁样板、城市综合服务体系等工作之中，推动全民健身融入民生保障体系。谋划未来体育工作，我省提出用3个五年的时间，建成体育强省。

全民健身设施覆盖96%的行政村

办以人民为中心的体育，自2012年实施扶贫健身工程以来，我省累计投入4.68亿元，资助7797个省定贫困村（社区）建设健身广场。自2016年起，培训扶贫重点村农民体育骨干5000余人。“十三五”期间，全省累计投入体彩公益金等30多亿元，各市全部建有市级全民健身中心，61%的县（市、区）已建有“三个一”工

程（一个公共体育场、一个全民健身活动中心、一个体育公园或健身广场），45%的乡镇（街道）已建有“两个一”工程（一个全民健身活动中心或灯光篮球场、一个多功能运动场），96%的行政村（社区）已建有全民健身设施。全省城市社区的健身场地密度普遍达到了“15分钟健身圈”标准。

回首“十三五”，全省人均体育场地面积2.01平方米；行政村农民体育健身工程覆盖率96%；城市社区“15分钟”健身圈覆盖率为98.93%；（下转第六版）